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REGRESSO ÀS AULAS 2024

Target:

• Indivíduos de ambos os sexos, de idades compreendidas entre os 18 e os 65 anos

• Residentes em Portugal (Continental & Ilhas)

• Que tenham dependentes em idade escolar ou que sejam eles próprios estudantes

Metodologia e Amostra:

• Estudo conduzido através de entrevistas Online

• Foram feitos 1300 contactos, representativos da população portuguesa (quotas de sexo, idade e região de acordo com os dados do INE) para realizar as entrevistas positivas

• erro máximo associado à amostra de 576 entrevistas junto dos EE, é de + 4.05 p.p. para um intervalo de confiança de 95%

• erro máximo associado à amostra de 315 entrevistas junto dos EA, é de + 5.33 p.p. para um intervalo de confiança de 95%

• As entrevistas foram conduzidas por intermédio de questionário estruturado de perguntas fechadas, fornecido pelo Cetelem,  com a duração máxima de 10 minutos. 

• Datas Trabalho de Campo:  6 a 19 de Agosto 2024

PERFIL DA AMOSTRA

METODOLOGIA

3
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REGRESSO ÀS AULAS 2024

63% DOS ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO CONSIDERAM 
QUE O PRÓXIMO ANO LETIVO VAI CORRER MELHOR

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Qual a sua expetativa para o próximo ano letivo face ao anterior?

Escala de 1 a 5, em que 1 significa vai correr muito pior e 5 vai correr muito melhor

0% 1% 1% 1%1% 1% 3% 3%17%
24%

30% 33%

64% 50%
43% 38%

18% 25% 21% 25%

2021 2022 2023 2024

5 – Vai correr muito melhor

4

3

2

1 – Vai correr muito pior

Score Médio (exc. NS/NR) 3,98 3,97 3,82 3,82

% vai correr melhor (4+5) 81% 74% 65% 63%

5
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OS ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO QUE CONSIDERAM QUE O PRÓXIMO ANO LETIVO VAI CORRER 
MELHOR É PORQUE O ALUNO JÁ ESTÁ ADAPTADO OU O ALUNO MUDOU DE ANO/CICLO.

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO QUE CONSIDERAM QUE VAI SER PIOR (26)* / TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO QUE CONSIDERAM QUE VAI SER MELHOR (362)

Por que razões a sua expetativa é de que o próximo ano letivo corra melhor / pior face ao anterior? 

6

53

28

19

16

15

12

7

3

2

O aluno está adaptado/
mais adaptado à escola

O aluno mudou de ciclo ou
ano lectivo

Disponibilização de apoio /
mais apoio escolar

O aluno mudou / vai mudar
de escola

A situação financeira do
agregado está melhor

Houve ou vai haver
recuperação da…

O aluno mudou / vai mudar
de turma

Outro

Não sabe / Não responde

63% diz que será melhor porque… 5% diz que será pior porque…

58

27

15

12

8

8

8

Falta de professores

Dificuldade das escolas em
apoiarem os alunos

A situação financeira do
agregado está pior

Dificuldades do aluno

O aluno mudou / vai mudar
de escola

Outro

Não sabe / Não responde
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BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

No próximo regresso às aulas, está preocupado com estes temas?

46

46

42

38

35

26

23

21

20

45

44

52

40

41

29

32

31

20

Potencial violência nas escolas

O bullying nas escolas

Impacto das greves no ensino

A discriminação nas escolas

Os gastos com o material escolar

A dificuldade em acompanhar a aprendizagem

Fazer um consumo mais sustentável

Possibilidade do educando recuperar a aprendizagem perdida

A adaptação a uma nova escola/turma

2024

2023

Respostas a partir de uma lista. TOP3BOX (10+9+8). Escala de 1- nada preocupado a 10 - muito preocupado.

POTENCIAL VIOLÊNCIA E BULLYING NAS ESCOLAS SÃO TEMÁTICAS 
QUE MAIS PREOCUPAM OS ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO

7

12% têm outras 
preocupações 
em relação ao 

regresso às aulas
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REGRESSO ÀS AULAS 2024

ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO PLANEIAM GASTAR EM MÉDIA 598€, 
MENOS 34€ FACE AO ANO ANTERIOR

16

24

41

65

82

82

87

91

16

20

35

65

81

82

86

92

Scooters ou automóveis

Bicicletas ou trotinetes

Mobiliário

Material para atividades artisticas

Material de apoio didático extra
(Livros de preparação, etc…)

Material para educação física 
(t-shirts, ténis, calções, fato treino, etc…) 

Vestuário e calçado para o dia a dia

Material escolar essencial
(mochila, canetas, cadernos,  etc…)

2024

2023

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Especificamente para o próximo ano escolar, tenciona comprar...

Resposta múltipla

9
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69% TENCIONAM COMPRAR TECNOLOGIA

25

30

33

36

38

41

52

26

29

31

39

37

30

45

Impressora/ scanner/ multifunções

Pacotes de telecomunicações com internet

Tablets e leitores/ Livros digitais

Calculadoras científicas/ gráficas

Computadores fixos + Portáteis

Telemóveis e acessórios

Periféricos e Acessórios informática

2024

2023

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Especificamente para o próximo ano escolar, tenciona comprar...

Resposta múltipla

10
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AUMENTA A INTENÇÃO DE REPARTIR A AQUISIÇÃO DO MATERIAL ESCOLAR ENTRE LOJAS FÍSICAS E ONLINE

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Tenciona comprar os materiais maioritariamente online, na loja física ou em ambas?

Resposta única

11

6% 5%

10%
7%

28%
44%

56%
45%

2023 2024

Lojas físicas

Ambas

Lojas Online

Ainda não sabe

66

71

26

3

6

59

59

15

3

8

Hiper/supermercados

Livrarias / Lojas especializadas

Em sites das editoras

Outro

Ainda não sabe

2024

2023

Tipo de estabelecimento
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EM 2024, HÁ MAIS PESSOAS A AVALIAR A SITUAÇÃO  
COMO MELHOR DO QUE NO ANO LETIVO ANTERIOR

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Quando comparado com o ano letivo anterior, diria que a sua situação 
financeira está hoje?

Resposta única

13

1 1
8 4

31

23

41

48

18
19

2 5

2023 2024

Muito melhor

Melhor

Igual

Pior

Muito Pior

Não responde
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HÁ UMA MELHORIA NA PERCEÇÃO DA CAPACIDADE 
PARA ENFRENTAR O PRÓXIMO ANO LETIVO

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Como avalia a sua capacidade financeira para enfrentar o próximo ano letivo?

Numa escala de 1 a 5, em que 1 significa Péssima e 5 Excelente

14

1 1
9 6

18
13

49
51

20
23

4 6

2023 2024

5- Excelente

4-

3-

2-

1- Péssima

Não responde

Score Médio (exc. NS/NR) 2.93 3.10
% Top2Box 24 29
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AUMENTA CAPACIDADE PARA FINANCIAR A EDUCAÇÃO, MAS 47% AINDA TÊM 
O CUSTO COMO FONTE DE STRESS OU TEMEM NÃO A CONSEGUIR FINANCIAR

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Em relação ao financiamento da educação diria que...?

Resposta única

15

42%

26%

21%

6%

4%

1%

36%

7%

22%

8%

5%

2%

Tem total capacidade para financiar a
educação

O custo da educação é uma fonte de stress

Teme não ser capaz de financiar a educação

Tem ou teve dificuldade em financiar a
educação

Precisa de apoio para financiar a educação

NS/NR

2024

2023
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METADE NÃO TEM UMA POUPANÇA PARA A EDUCAÇÃO. ENTRE 
OS QUE A TÊM, A MAIORIA IRÁ USÁ-LA NO REGRESSO ÀS AULAS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Em relação às suas poupanças e gastos no regresso às aulas, diria que…

Resposta única

16

17 18

28
33

33
29

22 19

2023 2024

Não tem uma poupança e não vai
constituir uma no futuro para
educação

Não tem uma poupança, mas
tenciona no futuro constituir uma
para educação

Tem uma poupança que utilizará
no regresso às aulas

Tem uma poupança para
educação, mas não vai gastar no
regresso às aulas

% Tem uma poupança 45 52

% Não tem uma poupança 55 48
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Colocará alguma das seguintes ações em prática para tornar as suas compras no 
regresso às aulas menos dispendiosas?

95% VÃO FAZER ALGO PARA TORNAR AS COMPRAS DO REGRESSO 
ÀS AULAS MENOS DISPENDIOSAS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576)

Resposta múltipla

17

64

60

55

47

52

23

10

69

62

55

41

39

19

11

Comprar só o necessário

Procurar mais promoções

Reutilizar material escolar

Optar por produtos com menor preço

Vai comprar material escolar de marcas brancas

Optar por compras em packs para obter ganhos

Comprar materiais em segunda mão 2024

2023
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4 EM CADA 10 TENCIONAM UTILIZAR CARTÃO DE CRÉDITO NO REGRESSO ÀS AULAS, MENOS QUE EM 2023

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576) || TOTAL ESTUDANTES ADULTOS (315)

Utilizou ou pensa utilizar cartão de crédito para as suas compras relacionadas com o Regresso às Aulas?

18

% Tencionam utilizar 
Cartão de Crédito 
(sim + talvez)

20% 44% 39%

13
4 6

69

52
56

12

22
19

6
22 20

2022 2023 2024

Sim

Talvez

Não

Não tem Cartão de
Crédito

Encarregados de Educação Estudantes Adultos

49% 40%

7% 10%

45%
50%

21%
17%

28% 23%

2023 2024
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ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO TENCIONAM GASTAR EM MÉDIA 390€ COM CARTÃO DE CRÉDITO, 
MAIS 60€ DO QUE NO ANO PASSADO

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576) || TOTAL ESTUDANTES ADULTOS (315)

Utilizará cartão de crédito para as suas compras de Regresso às Aulas em aproximadamente que montante? 

19

% Tencionam utilizar CC 
(sim + talvez)

18% 44% 39%

Valor médio (exc. NS/NR) 406€ 330€ 390€

16 14 13

3
15 13

29

30
27

31
27

25

16
11

15

6 4 8

2022 2023 2024

Mais de 1000€

500-1000€

250-499€

100-249€

Até 99€

NS/NR

Encarregados de Educação Estudantes Adultos

49% 40%

6 11
11

12

24
19

29 27

15 12

16 18

2023 2024
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6 EM CADA 10 PESSOAS SABEM DA EXISTÊNCIA DE FINANCIAMENTO PARA A EDUCAÇÃO E FORMAÇÃO, 
MAS DIMINUI A PERCENTAGEM DOS QUE CONHECEM AS CONDIÇÕES ESPECIAIS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (584) / (576) || TOTAL ESTUDANTES ADULTOS (315)

Sabia que existe financiamento para a educação e formação? Que oferece melhores condições? E que pode ser direcionado a diferentes tipos de formação?

20

Encarregados de Educação Estudantes Adultos

0% 1% 1% 1% 1% 1%

42% 43%
52% 58%

49% 54%

29% 30%

27% 21%
28% 21%

28% 26%
20% 20% 22% 24%

2023 2024 2023 2024 2023 2024

Sim, sabia Já tinha ouvido falar mas não tinha a certeza Não sabia NS/NR

...o financiamento para 
formação/educação pode ser 
direcionado a diferentes tipos 
de formação 

...existe financiamento para a 
educação e formação

...o financiamento para 
formação/educação oferece 
melhores condições do que 
outros créditos pessoais

1% 1% 1% 2% 1% 2%

39% 39%
50% 49% 47% 48%

31% 33%

28% 27% 28% 24%

29% 27% 22% 23% 24% 26%

2023 2024 2023 2024 2023 2024

Sim, sabia Já tinha ouvido falar mas não tinha a certeza Não sabia NS/NR

...o financiamento para 
formação/educação pode ser 
direcionado a diferentes tipos 
de formação 

...existe financiamento para a 
educação e formação

...o financiamento para 
formação/educação oferece 
melhores condições do que 
outros créditos pessoais
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Tenciona solicitar um Crédito Pessoal para o pagamento de inscrições, propinas, 
mensalidades ou despesas escolares no próximo ano letivo?

METADE DOS ESTUDANTES ADULTOS TÊM INTENÇÃO DE 
RECORRER AO CRÉDITO PESSOAL PARA O REGRESSO ÀS AULAS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576) / TOTAL ESTUDANTES ADULTOS (315)

21
4 4

61
50

30

36

5 10

Enc. Educação Estudantes Adultos

Sim

Talvez

Não

NS/NR

% Tencionam fazer 
crédito pessoal

35% 46%
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83% DOS EDUCANDOS UTILIZAM O COMPUTADOR PARA ESTUDAR OU FAZER 
TRABALHOS DE CASA. 45% TAMBÉM UTILIZA O SMARTHPHONE E 32% O TABLET

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Quais destes dispositivos tecnológicos o seu educando utiliza para estudar / 
fazer trabalhos para a escola?

23

83%

45%

32%

1%

7%

1%

Computador

Smartphone

Tablet

Outro

Nenhum

Não sei
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6 EM CADA 10 EDUCANDOS UTILIZAM OS DISPOSITIVOS 
DIARIAMENTE PARA ATIVIDADES ESCOLARES

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Com que frequência o seu educando utiliza esses dispositivos para as atividades 
escolares? / Considera que o educando possui capacidades suficientes para utilizar 
esses dispositivos de forma eficaz?

24

63%

29%

4%
2%1%

Não sei

Raramente

Mensalmente

Semanalmente

Diariamente

96% considera que o educando 
possui capacidades suficientes 

para utilizar esses dispositivos de 
forma eficaz
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EDUCADORES CONSIDERAM IMPORTANTE ENSINAR SOBRE CIBERSEGURANÇA E NOVAS TECNOLOGIAS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Percentagem que concorda com cada uma das frases sobre digitalização.

25

67%

47% 50%
42% 39% 41%

31% 27%

14% 13%

É importante o
ensino de matérias
de cibersegurança

nas escolas.

As escolas
deveriam dedicar
mais tempo ao

ensino das novas
tecnologias.

Tenho capacidade
/ conhecimentos

para dar apoio ao
meu educando

O meu educando
está preparado
para o ensino

digital

Nas escolas já
existe

aprendizagens
relacionadas com

a tecnologia.

Os smartphones
ou tablets são

ferramentas úteis
para o ensino

Sou a favor da
utilização de livros

digitais

Sou a favor da
realização das
provas digitais

As escolas estão
preparadas p/

digitalização de
manuais e
exames.

As escolas estão
bem equipadas/

preparadas a nível
tecnológico

Score Médio
 (excl. NR)

8,05 7,04 6,92 6,49 6,49 6,45 5,52 5,20 3,98 3,96
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DISTRAÇÕES EM CASA SÃO UMA DAS PRINCIPAIS DIFICULDADES 
QUE OS ESTUDANTES PODEM TER COM O ENSINO DIGITAL

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Quais as principais dificuldades que o seu educando enfrenta com o ensino digital?

26

34%

19%

18%

17%

13%

1%

30%

4%

Distrações em casa

Falta de motivação

Falta de interação social

Dificuldades técnicas

Dificuldade em compreender o
conteúdo

Outro

Nenhuma

Não sei
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55% DOS EDUCADORES ACHA QUE A DIGITALIZAÇÃO MELHORA 
O DESEMPENHO ESCOLAR DOS EDUCANDOS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Na sua opinião que impacto tem a digitalização do ensino no desempenho escolar 
do seu educando?

27

11%

28%

40%

15%Melhora significativamente

Melhora

Não melhora nem piora

Piora

Piora significativamente

Não sei
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47% DOS EDUCANDOS ACHA QUE A DIGITALIZAÇÃO TEM 
IMPACTO POSITIVO NO BEM ESTAR DOS EDUCANDOS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

E que impacto tem a digitalização do ensino no bem-estar emocional e social 
do seu educando?

28

3%3%

14%

33%

35%

12%
Muito positivo

Positivo

Neutro

Negativo

Muito negativo

Não sei
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1 EM CADA 3 ESPERA QUE NO PRÓXIMO ANO 
LETIVO AUMENTEM AS PRÁTICAS DIGITAIS

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Quais são as suas expetativas para o próximo ano letivo em termos 
de digitalização do ensino?

29

7%

9%

50%

34%Aumento das práticas digitais

Manutenção das práticas digitais

Diminuição das práticas digitais

Não sei
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95% AFIRMAM ESTAR DE ALGUMA FORMA FAMILIARIZADOS 
COM O CONCEITO DE LITERACIA FINANCEIRA

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Quão familiarizado está com o conceito de literacia financeira ?

31

21%

50%

24%

5%

Enc. Educação

Nada familiarizado

Pouco familiarizado

Razoavelmente
familiarizado

Muito familiarizado
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“POUPANÇA”, “INVESTIMENTO” E “DINHEIRO” SÃO AS PRINCIPAIS PALAVRAS 
QUE SE LEMBRAM QUANDO SE FALA DA TEMÁTICA DA LITERACIA FINANCEIRA

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Indique as 3 primeiras palavras ou expressões que lhe correm quando pensa em "Literacia Financeira “.
Que tópicos de literacia financeira  considera mais importantes para serem ensinados nas escolas?

32

85%

72%

65%

57%

48%

45%

45%

25%

21%

Poupança

Planeamento

Orçamento

Investimento

Gestão de riscos

Economia

Impostos

Crédito

Seguros
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BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Até que ponto considera que a literacia  é importante para o desenvolvimento dos 
estudantes? O seu educando já recebeu alguma forma de educação  na escola?

33

1%
7%

31%

59%

Enc. Educação

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco
importante
Pouco importante

Nada importante

Não responde

16% 

afirmam que o educando já 
teve de alguma forma 
educação financeira na 

escola

9 EM CADA 10 CONSIDERAM A LITERACIA FINANCEIRA 
IMPORTANTE PARA O DESENVOLVIMENTO DOS ESTUDANTES
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EDUCADORES CONSIDERAM A QUALIDADE DA EDUCAÇÃO 
FINANCEIRA INEXISTENTE OU FRACA

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Até que ponto considera que a literacia é importante para o desenvolvimento dos 
estudantes? O seu educando já recebeu alguma forma de educação na escola?

34

6%

26%

11%

26%

18%

10%
3%

Muito boa

Boa

Razoável

Fraca

Muito fraca

Inexistente

Não responde
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AULAS PRÁTICAS É O MÉTODO DE ENSINO CONSIDERADO 
MAIS EFICAZ PARA O ENSINO DE LITERACIA FINANCEIRA

BASE: TOTAL ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO (576)

Que tópicos de literacia financeira  considera mais importantes para serem ensinados 
nas escolas?

35

77%

53%

45%

45%

30%

29%

28%

25%

18%

Aulas práticas

Jogos educativos

Aulas teóricas

Projetos

Palestras com especialistas

Vídeos educativos

Disponibilização de
aplicações e sites

Atividades extracurriculares

Livros didáticos
Encarregados de Educação

86% estariam disponíveis  
para participar em sessões 
informativas sobre literacia  
para apoiar a educação do 

seu filho



REGRESSO ÀS AULAS 

DOS ADULTOS

6



6

REGRESSO ÀS AULAS 2024

1 EM 4 ADULTOS PRETENDEM ELES PRÓPRIOS TERMINAR OS SEUS 
ESTUDOS, COM MAIOR DESTAQUE PARA A FREQUÊNCIA ACADÉMICA

BASE: TOTAL CONTACTOS (1300)

Que tipo de curso ou formação pretende concretizar no próximo ano letivo? 

Resposta única

37

24% 
Dizem ser “estudantes adultos” que 

tencionam completar o seu grau 
académico

(12% Sim / 12% Talvez) 

28% 
Tencionam completar a sua formação 

e expandir conhecimentos práticos

(9% Sim / 19% Talvez) 

3

4

17

Terminar ciclo de ensino (9º ano; 12º
ano)

Para executivos

Académico (Licenciatura, mestrado,
Pós-graduação ou doutoramento)

2

5

21

Outro

Cursos relacionados com
a saúde física e mental

Prático, de curta duração



6

REGRESSO ÀS AULAS 2024

DESENVOLVIMENTO PESSOAL E PROFISSIONAL SÃO OS 
PRINCIPAIS DRIVERS PARA SE ESTUDAR EM “ADULTO”

BASE: TOTAL IRÃO RETOMAR OS SEUS ESTUDOS (315)

Que razões o motivaram a retomar os estudos?

Resposta Múltipla

38

63

51

30

14

1

4

1

57

53

29

18

2

3

1

Desenvolvimento Profissional

Desenvolvimento Pessoal

Obter novos conhecimentos e
habilidades

Mudar de profissão

Outro

Nenhum motivo em específico

NS/NR

2024

2023



39

Visite o site: 

oobservador.pt
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